

CZECHOSLOVAKIAINDUSTRY

Mining

Uranium

PRISONS AND CAMPS

Location

CONDITIONS AT "JÁCHYMOVSKÉ DOLY", "SVATOPLUK" MINESOURCE MUNICH : A 22-year old worker from JÁCHYMOV area.DATE OF OBSERVATION : Till May 1952.

Důl "Svatopluk", patřící "Jáchymovským dolům" n.p. je u SLAVKOVA, kraj KARLOVY VARY a zabývá se těžbou uranové rudy. Je to důl, kde se pracuje nuceně. Pozemek dolu má obdélníkovitou plochu o rozloze 200 x 150 metrů a je obehnan dvojitém drátěným plotem, vysokým 3 m, jehož stěny jsou od sebe asi 1,5 m vzdáleny. Po obou stranách tohoto plotu je zřízeno 2 m široké zakázané pásmo, kde se střílí bez vyzvání na každého, kdo by se tam pohyboval. 4 hlídkové věže, několik metrů vysoké, v každém rohu pozemku jedna, jsou obsazeny příslušníky SNB a slouží k střežení nuceně pracujících. Celé pracoviště dolu je střeženo pěti příslušníky SNB z nichž 4 hlídají u samopalů ve věžích a jeden u těžní věže. Celý pozemek dolu je za tmy osvětlován silnými reflektory.

Důl má 1 těžní věž, je třípatrový a hluboký asi 150 m. V jeho hloubení se neustále pokračuje. Jediná budova, postavená na pozemku dolu slouží účelům správy dolu, je zděná, přízemní.

Důl zaměstnává celkem asi 500 osob ve třech pracovních směnách. Asi 20 osob z toho jsou civilisté, vesměs správní a provozní úředníci, ostatní zaměstnanci jsou trestanci z TPT SVATOPLUK, jejichž převážná většina jsou političtí vězni. Zaměstnanci dolu jsou vesměs muži, většinou ve věku od 20 do 30 let. Pracovní doba je od 0600 do 1400, 1400 - 2200, 2200 - 0600 hod. Na ranní a odpolední směně pracuje asi 22 osob, na noční asi 100 osob. Většina zaměstnanců pracuje pod povrchem.

Práce v dole je velmi těžká a vyčerpávající. Pracovní morálka je udržována jen přísnými sankčními opatřeními, neboť žádný z těch, kdož se na důl dostali na základě soudního rozsudku pro delikty politické, nepracuje rád.

Práce trestanců je honorována na základě pracovních výkazů. Mzdový systém je založen na výkonu. Výši mzdových sazeb informátor nezná. Mzda je dávana k dispozici správě věznice, které trestanecký pracovní tábor podléhá a tato si z ní strhává svou reži. Většina mzdy se věznům správou věznice zadržuje na kontě a vyplácí se jim po propuštění z vazby. Věznům se vyplácí v TPT pouze kapesné pro nákupy v táborové kantině.

Umývárny na dole jsou k dispozici pouze pro civilisty, vězni se myjí až v táboře Svatopluk, vzdáleném asi 300 m od dolu.

/more/

Údaje o rozsahu těžby a o jakosti těžené uranové rudy informátor nezná. Ruda se odváží nákladními auty do blízkého dolu Eliáš, kde se třídí.

Výkon každého zaměstnance se denně zjišťuje a zaznamenává. Každému zaměstnanci je předepsán určitý minimální výkon t.zv. pracovní norma, kterou musí plnit. Pokud ji neplní, je trestán pro porušení táborového řádu. Proto si zaměstnanci, kterým se nepodařilo splnit normu v normální osmihodinové pracovní směně, zůstávají v dole i na další následující směnu, takže pracují nepřetržitě 16 hodin. Někdy jsou nuceni napracovávat jen proto, že jim plnění normy bylo špatně vypočteno, neboť proti takovým početním chybám není odvolání. Normy jsou stanoveny tak vysoko, že je nemohou plnit nebo dokonce překračovat. To je možné jen u nejzdatnějších vězňů, neb u těch, kteří byli odsouzeni na krátkou dobu.

Plnění norem se graficky sleduje na vývěsní tabuli u vchodu dolu a to zvláště pro každé jednotlivé dílo /na díle pracuje 6 - 18 osob za všechny tři směny/. Záznamy se provádějí denně.

EVAL. COMMENT : JÁCHYMOV uranium mine "Svatopluk" known from many other sources. For further information see Items No 12679/51, 10747/51, 877/52, 4000/52. Information otherwise in keeping with general trend. Only, according to the other report there are more buildings than one. "Eliáš" pit is at a far distance from there.